

Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Μαδρίτη



**Δελτίο Οικονομικών και Επιχειρηματικών
Εξελίξεων στην Ισπανία**



ΜΑΪΟΣ 2023

Επιμέλεια-σύνταξη:

Παντελής Γκάσιος
Αριάδνη Κορμαλή

Ανδα. Dr. Arce 24-28002 Μαδρίτη, <https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/840>, ecocom-madrid@mfa.gr

Οικονομικές Εξελίξεις

Πληθωρισμός

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε στις 30/5 το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού στην Ισπανία σημείωσε πτώση τον Μάιο τ.ε. έναντι του Απριλίου, συγκεκριμένα κατά 9 δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας για να διαμορφωθεί στο 3,2% σε ετήσια βάση, έναντι 4,1% τον Απρίλιο και 3,3% τον Μάρτιο. Η πτώση του δείκτη πληθωρισμού τον Μάιο αποδίδεται σχεδόν εξ ολοκλήρου στην μείωση της τιμής της βενζίνης, σε επίπεδα χαμηλότερα των αντίστοιχων του περσινού Μαΐου, όταν είχαν σημειωθεί ισχυρές αυξήσεις στις τιμές των καυσίμων.

Το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής αναφέρει επίσης νέα πτώση του υποκείμενου πληθωρισμού τον Μάιο (δείκτη που δεν περιλαμβάνει τα μη επεξεργασμένα τρόφιμα και τα ενεργειακά προϊόντα) κατά 0,5 ποσοστιαίες μονάδες, στο 6,1% σε ετήσια βάση, που συνιστά καλύτερη επίδοση από αυτήν που ανέμεναν οι οικονομικοί αναλυτές, πλησίον του 6,4%).

Σύμφωνα με το INE, πέραν της μείωσης των τιμών των καυσίμων, η πτώση του ετήσιου ρυθμού πληθωρισμού τον Μάιο τ.ε. εξηγείται και από το γεγονός ότι η άνοδος των τιμών των τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών ήταν χαμηλότερη από την αντίστοιχη του Μαΐου 2022. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του INE, ο δείκτης πληθωρισμού στα τρόφιμα τον Απρίλιο τ.ε.

ανήλθε σε 12,9%, έναντι 16,6% τον Φεβρουάριο και 16,5% τον Μάρτιο.

Εκτιμήσεις AIReF για το δημοσιονομικό έλλειμμα και ανάπτυξη στην Ισπανία το 2023

Σύμφωνα με νεότερες εκτιμήσεις που δημοσιοποίησε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσιονομικής Ευθύνης της Ισπανίας (AIReF), επιβεβαιώνεται κατ' αρχάς η πορεία ταχείας μείωσης του δημοσιονομικού ελλείμματος που έχει πρόσφατα εξαγγείλει ξεκίνησε η ισπανική Κυβέρνηση, η οποία θα εντατικοποιηθεί ακόμη περισσότερο από το 2024, όταν οι τεθούν σε εφαρμογή οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες της Ε.Ε. Βεβαίως, η Ανεξάρτητη Αρχή είναι κάπως πιο απαισιόδοξη από τις προβλέψεις της Κυβέρνησης, διακρίνοντας σχετική ανισορροπία στα δημοσιονομικά της χώρας ελαφρώς μεγαλύτερη από την επίσημα αναμενόμενη, έως και μισή ποσοστιαία μονάδα. Υπενθυμίζεται ότι η ισπανική Κυβέρνηση στο πλαίσιο του Προγράμματος Σταθερότητας προέβλεψε πρόσφατα δημοσιονομικό έλλειμμα στο 3% του ΑΕΠ το 2024 που σταδιακά θα μειωθεί σε 2,7% το 2025 και 2,5% το 2026, ενώ η AIReF προβλέπει ότι η εν λόγω αναλογία ελλείμματος προς ΑΕΠ θα παραμείνει σταθερή ακριβώς στο 3% καθ' όλη την προαναφερθείσα περίοδο.

Επιπλέον, η AIReF προβλέπει αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,9% το 2023 και 2% το 2024, μερικά δέκατα κάτω από αυτό που αναμένεται από

Οικονομικές Εξελίξεις

την Κυβέρνηση αλλά περισσότερο αισιόδοξη από τα στοιχεία της Τράπεζας Ισπανίας, ενώ προβλέπει ρυθμούς ανάπτυξης 1,7% το 2025 και το 2026. Σε ό,τι αφορά το δημόσιο χρέος, η AIReF προβλέπει μείωση 5,9 ποσοστιαίων μονάδων κατά την επόμενη τετραετία έναντι του 2022, τοποθετώντας την αναλογία χρέους προς ΑΕΠ στο 107,3% του ΑΕΠ το 2026.

Στοιχεία πρώτου τριμήνου τ.ε. για τον τουρισμό στην Ισπανία

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε η ισπανική Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (INE) σχετικά τον εισερχόμενο τουρισμό, το πρώτο τρίμηνο του έτους επισκέφθηκαν την Ισπανία 13,7 εκατ. τουρίστες από το εξωτερικό, κατά 41,2% περισσότεροι από ό,τι την ίδια περίοδο του 2022. Κατά το εν λόγω τρίμηνο, οι συνολικές δαπάνες των τουριστών αυτών ανήλθαν σε 17,201 δισ. ευρώ, ποσό που αντιπροσωπεύει αύξηση 44,7% σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο πέρυσι. Τον μήνα Μάρτιο, ταξίδεψαν στην Ισπανία 5,3 εκατ. ξένοι (το Μάρτιο του 2022), οι οποίοι ξόδεψαν συνολικά 6,657 δισ. ευρώ, κατά 31,1% περισσότερα σε σχέση με πέρυσι.

Ο Υπουργός Βιομηχανίας, Εμπορίου και Τουρισμού, Héctor Gómez χαρακτήρισε τα επικαιροποιημένα στοιχεία του INE ως απόδειξη ότι το 2023 θα είναι μια εξαιρετική χρονιά για τον τουρισμό, όχι μόνο ποσοτικά, αλλά και ποιοτικά, με υψηλότερες δαπάνες και μακρότερη διαμονή, αναφέροντας ότι τα στοιχεία φανερώνουν την επιστροφή του κλάδου στα προ της πανδημίας επίπεδα.

Τους υψηλότερους αριθμούς αφίξεων στην Ισπανία διατηρεί παραδοσιακά το Ην. Βασίλειο με 1,1 εκατ. επισκέπτες τον Μάρτιο, σημειώνοντας μάλιστα σημαντική αύξηση φέτος τον Μάρτιο (+29,4%) σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 2022. Η Γαλλία και η Γερμανία είναι οι επόμενες χώρες όσον αφορά τους αριθμούς τουριστών που επισκέπτονται την Ισπανία. Συγκεκριμένα, από τη Γερμανία καταγράφηκαν 673.584 επισκέπτες προς την Ισπανία τον Μάρτιο 2023 (+10,7% περισσότερο σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν) και από τη Γαλλία 613.323 επισκέπτες (+34,1% σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν). Μεταξύ των άλλων χωρών, αξίζει να επισημανθεί η μεγάλη ετήσια αύξηση των τουριστών από τις Ηνωμένες Πολιτείες (74,1% περισσότερο από ό,τι τον Μάρτιο του 2022), η οποία μάλιστα αποτελεί τη μεγαλύτερη αύξηση τον Μάρτιο τ.ε., την Πορτογαλία (51,1% περισσότερο από ό,τι πριν από ένα χρόνο) και την Ιταλία (35% περισσότερο από τον Μάρτιο 2022).

Οι Κανάριες Νήσοι αποτελούν τον κορυφαίο ισπανικό προορισμό για τους ξένους τουρίστες τον Μάρτιο 2023- με 24,7% του συνόλου ήτοι 1,3 εκατ. τουρίστες, κατά 15,5% περισσότερους από ό,τι ένα χρόνο πριν. Οι κύριες χώρες προέλευσης των επισκεπτών στα Κανάρια Νησιά είναι το Ην. Βασίλειο (με 35,2% του συνόλου) και η Γερμανία (18,4%). Μετά τις Κανάριες Νήσους, η Καταλονία με αύξηση 19,5% ήταν η δεύτερη αυτόνομη κοινότητα σε επισκέψεις διεθνών τουριστών τον Μάρτιο (πάνω από ένα εκατ. επισκέπτες),

Οικονομικές Εξελίξεις

και όπως και οι Κανάριες Νήσοι παρουσίασε επίσης ισχυρή αύξηση σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν. Συγκεκριμένα, η Καταλονία υποδέχθηκε 44,9% περισσότερους τουρίστες τον Μάρτιο τ.ε. σε σχέση με τον ίδιο μήνα του 2022. Όσον αφορά τις χώρες προέλευσης, το 19,5% των ξένων επισκεπτών στην Καταλονία προήλθε από τη Γαλλία και το 9,8% από την Ιταλία. Η τρίτη αυτόνομη κοινότητα σε επισκεψιμότητα ξένων τουριστών είναι η Ανδαλουσία, με 803.139 επισκέπτες τον Μάρτιο και ετήσια αύξηση 31,7%. Το Ην. Βασίλειο είναι η κύρια χώρα προέλευσης (μερίδιο 26,6% του συνόλου), ακολουθούμενο από τις σκανδιναβικές χώρες (μερίδιο 10,1%).

Συνολικά το πρώτο τρίμηνο 2023, οι αυτόνομες κοινότητες που υποδέχθηκαν τους περισσότερους ξένους επισκέπτες ήταν οι Κανάριες Νήσοι (με περισσότερους από 3,7 εκατ. τουρίστες και αύξηση 30,9% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2022), η Καταλονία (με σχεδόν 2,8 εκατ. τουρίστες και ετήσια αύξηση 53,4%) και η Ανδαλουσία (με σχεδόν 2 εκατ. τουρίστες, 46,2% περισσότερο από το αντίστοιχο τρίμηνο 2022). Στις υπόλοιπες κοινότητες, ξεχωρίζει η αύξηση κατά 34,8% σε ετήσια βάση του αριθμού των τουριστών στην Κοινότητα της Βαλένθια, στην Κοινότητα της Μαδρίτης με 32,8% και στις Βαlearίδες Νήσους με 17,5%.

Την ίδια περίοδο, ο αριθμός των ταξιδιωτών που επέλεξαν μη ξενοδοχειακά τουριστικά

καταλύματα (διαμερίσματα, κάμπινγκ, εγκαταστάσεις αγροτικού τουρισμού και ξενώνες) αυξήθηκε κατά περισσότερο από 18% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2019, πριν από την πανδημία, και μάλιστα σχεδόν σε όλη την Ισπανία. Μεγαλύτερα σχετικά ποσοστά αυξήσεων εμφανίζουν οι αυτόνομες κοινότητες της Γαλικίας, της Ναβάρρα και της Χώρας των Βάσκων.

Η ισπανική Κυβέρνηση λαμβάνει νέα μέτρα ανακούφισης έναντι της ξηρασίας

Σε έκτακτη συνεδρίαση του ισπανικού Υπουργικού Συμβουλίου στις 11/5 συζητήθηκαν οι συνέπειες της ξηρασίας και η ενδεχόμενη λήψη περαιτέρω μέτρων αντιμετώπισής της. Κυβερνητική συζήτηση επικεντρώθηκε στην υιοθέτηση ενός συνόλου μέτρων με τα οποία θα συνεχιστεί η αντιμετώπιση των συνεπειών της ξηρασίας στην Ισπανία, η οποία έχει ήδη προκαλέσει, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του μεγάλου γεωργικού ασφαλιστικού Οργανισμού Agroseguro, το μεγαλύτερο «ατύχημα» στην ιστορία των ασφαλίσεων αγροτικών εκμεταλλεύσεων στην Ισπανία. Η έλλειψη βροχής στην Ισπανία συνεχίζει να μειώνει το απόθεμα των ταμιευτήρων ύδατος, οι οποίοι αυτή την εβδομάδα έχασαν 406 κυβικά εκατόμετρα, που αντιστοιχεί στο 0,7% της συνολικής χωρητικότητας, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Οικολογικής Μετάβασης και Δημογραφικής Πρόκλησης, σύμφωνα με τα οποία

Οικονομικές Εξελίξεις

η συνολική χωρητικότητα των ταμιευτήρων ανέρχεται σε 27.417 κυβικά εκατόμετρα βρίσκεται στην παρούσα φάση στο 48,9% της πληρότητάς της. Έτσι, το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους ήταν το πιο ξηρό σε ολόκληρη την Ισπανία από τότε που ξεκίνησε η συστηματική καταγραφή των βροχοπτώσεων το 1961, γεγονός που μεγεθύνει την κατάσταση μακροχρόνιας μετεωρολογικής ξηρασίας στην οποία η χώρα έχει βυθιστεί από το έτος 2022.

Σύμφωνα με κλαδικά στοιχεία, οι απώλειες αγροτικών εισοδημάτων συνεχίζουν να αυξάνονται με εκρηκτικούς ρυθμούς λόγω των χαμηλών βροχοπτώσεων, εκτιμώμενες για το 2022 σε 8 δισ. ευρώ, με ακόμη περισσότερο δυσοίωνες προβλέψεις για το τρέχον έτος. Ο ασφαλιστικός Οργανισμός Agroseguro αναλογίζεται ότι οι κατεστραμμένες από την ξηρασία εκτάσεις θα φθάσει φέτος το 1,5 εκατ. εκτάρια, που αντιστοιχεί περίπου στα δύο τρίτα του συνόλου των ασφαλισμένων εκτάσεων. Η εκτίμηση των ζημιών θα γίνει παράλληλα και σε συντονισμό με τις εργασίες συγκομιδής εσοδειών προϊόντων όπως σιτηρών, λαχανικών και πατάτας, οι οποίες θα ξεκινήσουν στα μέσα Μαΐου στις πρώτες περιοχές παραγωγής και θα ολοκληρωθούν στα τέλη Ιουλίου στις νεότερες.

Στην έκτακτη συνεδρίασή του, το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο, όπως ενημέρωσαν ο Υπουργός Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων κ. Planas και η τρίτη Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικολογικής Μετάβασης και Δημογραφικής Πρόκλησης κα

Ribera, αποφάσισε τη λήψη συμπληρωματικού πακέτου προς τα μέτρα που έχουν ήδη εγκριθεί από την Κυβέρνηση. Ο Υπουργός Γεωργίας διευκρίνισε ότι τα δέκα μέτρα θεμελιώδους σημασίας που έχουν εγκριθεί από την Κυβέρνηση είναι συνολικής αξίας 784,2 εκατ. ευρώ. Ο Υπουργός Γεωργίας, αναλύοντας τα μέτρα άμεσης ενίσχυσης του αγροτικού κλάδου ανέφερε ότι οι πρώτες άμεσες ότι οι πρώτες άμεσες ενισχύσεις κατευθύνονται στον πρωτογενή παραγωγικό τομέα και σχετίζονται με τις αγροτικές ασφαλίσεις, συμπληρώνοντας έως και 70% της χρηματοδότησης των ασφαλιστικών συμβολαίων. Η δεύτερη συστοιχία μέτρων άμεσων ενισχύσεων ανέρχεται σε 355 εκατ. ευρώ και κατευθύνεται στον κτηνοτροφικό τομέα, συγκεκριμένα παραγωγής κρέατος και γαλακτοκομικών, καθώς κατά την εκτίμηση της Κυβέρνησης είναι ένας από τους περισσότερο πληττόμενους αγροτικούς κλάδους.

Ο τρίτος τομέας είναι αυτός της μελισσοκομίας, στον οποίο διατίθεται άμεση ενίσχυση 5 εκατ. ευρώ, ενώ η τέταρτη δέσμη άμεσων ενισχύσεων κατευθύνεται στον τομέα της γεωργίας με κονδύλια 276,7 εκατ. ευρώ. Ο κ. Planas σημείωσε ότι από πέρυσι η ισπανική Κυβέρνηση έχει λάβει μέτρα στήριξης του αγροτικού τομέα για την αντιμετώπιση της ξηρασίας, με ενίσχυση σε δημοσιονομικά, εργασιακά, κοινωνικά και οικονομικά θέματα, αξίας 450 εκατ. ευρώ, ενώ η Κυβέρνηση παρείχε πρόσθετες

Οικονομικές Εξελίξεις

ενισχύσεις στην κτηνοτροφία και στον κλάδο των εσπεριδοειδών, καθώς και για την ελάφρυνση της αύξησης του κόστους των λιπασμάτων, συνολικού ύψους 650 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, ελήφθησαν μέτρα όπως η αναβολή καταβολής κοινωνικών εισφορών για εταιρείες και αυτοαπασχολούμενους, καθώς και εξορθολογισμός των συστημάτων ενισχύσεων των αγροτικών επιδοτήσεων. Μεταξύ των δημοσιονομικών μέτρων, ο Υπουργός Γεωργίας αναφέρθηκε στην πρόσφατη μείωση κατά 25% της φορολογίας εισοδήματος αγροτών και κτηνοτρόφων, συνολικού δημοσιονομικού κόστους 1,807 δισ. ευρώ, που συνιστά την πλέον εκτεταμένη φοροελάφρυνση της τελευταίας δεκαετίας, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές.

Ρυθμός ανάπτυξης 3,8% στην Ισπανία το πρώτο τρίμηνο 2023

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία που δημοσιοποίησε το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής, η ισπανική οικονομία σημείωσε ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης κατά το πρώτο τρίμηνο τρέχοντος έτους της τάξεως του 3,8%, έναντι ετήσιου ρυθμού ανάπτυξης τρίμηνο 2022. Επιπλέον, σύμφωνα με το Ινστιτούτο, κατά το πρώτο τρίμηνο του 2023 η ισπανική οικονομία κατέγραψε τριμηνιαία μεγέθυνση της τάξεως του 0,5%, έναντι ρυθμού ανάπτυξης 0,4% κατά το προηγούμενο, τέταρτο τρίμηνο του 2022. Η συνεισφορά της εγχώριας ζήτησης στην αύξηση του ΑΕΠ ήταν 1,3 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ η εξωτερική ζήτηση συνεισέφερε στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,5 ποσοστιαίες

μονάδες.

Στο πλαίσιο της συνιστώσας της εγχώριας ζήτησης, η τελική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 1,4% σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2022, αν και κατά 1,4% χαμηλότερη από εκείνη του προηγούμενου, τετάρτου τριμήνου 2022. Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν το πρώτο τρίμηνο τρέχοντος έτους κατά 10,2% σε ετήσια βάση, ενώ οι εισαγωγές κατά 4%, αντίστοιχα. Τέλος, οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου αυξήθηκαν το κατά 0,7% σε ετήσια βάση (έναντι μείωσής τους κατά 5% σε ετήσια βάση στο τελευταίο τρίμηνο 2022) και κατά 1,2% σε τριμηνιαία βάση (έναντι του τετάρτου τριμήνου 2022).

Χρηματιστήριο

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε τον Μάιο 9.050,20 μονάδες, καταγράφοντας μηνιαία πτώση της τάξεως του 2,1% έναντι των 9.241 μονάδων του τέλους Απριλίου, παραμένοντας ωστόσο πάνω από το κατώφλι των 9.000 μονάδων. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 3,5%, ενώ σε τριμηνιαία εμφανίζεται μειωμένος κατά 3,7%.

Υπογραφή συμφωνίας ισπανικού Ομίλου κατασκευής αμαξοστοιχιών Talgo με διαχειριστή γερμανικού σιδηροδρομικού δικτύου Deutsche Bahn

Ισπανικός Όμιλος κατασκευής επιβατικών αμαξοστοιχιών Talgo υπέγραψε με τον κρατικό διαχειριστή του γερμανικού σιδηροδρομικού δικτύου Deutsche Bahn δεύτερη σύμβαση που αφορά παραγγελία 56 αμαξοστοιχιών του υψηλής ταχύτητας «μοντέλου 230» της Talgo, αξίας πλησίον του 1,4 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με σχετικά εταιρικά ανακοινωθέντα, η νέα παραγγελία αποτελεί μέρος σύμβασης – πλαισίου που είχε υπογραφεί τον Φεβρουάριο 2019 μεταξύ των δύο Ομίλων και αφορούσε την κατασκευή από την Talgo έως 100 συρμών για τους γερμανικούς σιδηροδρόμους, ενώ η πρώτη παραγγελία της Deutsche Bahn αφορούσε την κατασκευή 23 συρμών. Σύμφωνα με ανακοινωθέν Ομίλου Talgo, η εκτέλεση της νέας παραγγελίας θα εκκινήσει άμεσα μόλις οριστικοποιηθεί το χρηματοδοτικό σχήμα του έργου.

Εξαγορά Ομίλου ASR Wind από Naturgy

Μεγάλος ισπανικός πολυεθνικός ενεργειακός Όμιλος Naturgy υπέγραψε στις 16/5 συμφωνία με το διεθνούς εμβέλειας γαλλικών συμφερόντων επενδυτικό Ταμείο υποδομών Ardian (πρώην Axa Private Equity) για την πλήρη εξαγορά

της ισπανικής εταιρείας αιολικής ενέργειας ASR Wind, έναντι 650 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με σχετικά εταιρικά ανακοινωθέντα, η εν λόγω εξαγορά θα επιτρέψει στη Naturgy να προσθέσει στο ηλεκτροπαραγωγικό δυναμικό της από ανανεώσιμες πηγές (ΑΠΕ) αφ' ενός παραγωγική ισχύ 422 MW από 12 αιολικά πάρκα της ASR Wind στην Ισπανία και αφ' ετέρου ισχύ 435 MW από φωτοβολταϊκά ηλιακά πάρκα υβριδικής τεχνολογίας που αναπτύσσει ο επίσης ισπανικός Όμιλος AGR-AM που διαχειρίζεται χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ για λογαριασμό του επενδυτικού Ταμείου Ardian στην Ισπανία και τη Λατινική Αμερική. Εν λόγω αιολικά πάρκα οποία εξαγοράστηκαν από Όμιλο Naturgy τέθηκαν σε λειτουργία μεταξύ 2005 και 2012 και βρίσκονται στις Κοινότητες Καστίλλη-Λεόν (5 πάρκα), Καστίλλη-La Mancha (3 πάρκα), Καταλονία (2 πάρκα), Γαλικία και Ανδαλουσία (από 1 πάρκο). Όπως αναφέρεται σε σχετικό εταιρικό ανακοινωθέν, Όμιλος Naturgy διαχειρίζεται στην παρούσα φάση 88 επενδυτικά έργα ΑΠΕ ενέργειας στην Ισπανία, ενώ το συνολικό της χαρτοφυλάκιο της ΑΠΕ περιλαμβάνει πάνω από 5,5 GW και 195 επενδυτικά έργα στην Ισπανία, την Αυστραλία και τις ΗΠΑ.

Εξαγορά Ομίλου ASR Wind από Naturgy

Μεγάλος ισπανικός πετρελαϊκός-ενεργειακός Όμιλος Cepsa ανακοίνωσε συμφωνία με τη διεθνή εταιρεία ενεργειακών υπηρεσιών, ελβετικών συμφερόντων, GETEC Energy

Επιχειρηματικές Εξελίξεις

Services σχετικά με την προμήθεια πράσινου υδρογόνου από το 2026. Η συμφωνία αναμένεται να επιτρέψει στην CEPSA να εξάγει πράσινο υδρογόνο απ' ευθείας σε βιομηχανικούς πελάτες στη Γερμανία, την Ολλανδία, την Ελβετία και την Ιταλία. Η συνεργασία Cepsa-GETEC συμπληρώνεται από τη συμφωνία που έχει η Cepsa με τον λιμένα Ρότερνταμ, καθώς το εξαγόμενο ισπανικό υδρογόνο πρόκειται να φθάνει εκεί από τα ενεργειακά πάρκα που ευρίσκονται στο Cádiz και την Huelva του ισπανικού νότου, μέσω ενδιάμεσων διαμετακομιστικών προϊόντων όπως η αμμωνία ή η μεθανόλη. Από το λιμένα του Ρότερνταμ το υδρογόνο θα διανέμεται στα σημεία τροφοδοσίας των πελατών της GETEC. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν της Cepsa, GETEC είναι ένας από τους κύριους ευρωπαϊούς παρόχους ενεργειακών υπηρεσιών για τη βιομηχανία και τον οικιστικό τομέα, με πελάτες από διάφορους κλάδους με έντονες ανάγκες «απανθρακοποίησης», όπως η χημική βιομηχανία, η αυτοκινητοβιομηχανία και η φαρμακοβιομηχανία. της νέας ενεργειακής πολιτικής του Μεξικού,

Η Cepsa ανακοίνωσε πως ελπίζει να ξεκινήσει τις πρώτες εξαγωγές από την Ισπανία το 2026, λίγο νωρίτερα από το αναμενόμενο στις τελευταίες δηλώσεις της εταιρείας, οι οποίες θεωρούσαν ότι οι εξαγωγές θα ξεκινούσαν να λειτουργούν το 2027.

Η συμφωνία δημοσιοποιήθηκε στο περιθώριο του Παγκόσμιου Συνεδρίου Υδρογόνου που πραγματοποιήθηκε στο Ρότερνταμ.

Μέσω της συμφωνίας της με την GETEC, η CEPSA επιδιώκει να ενισχύσει το επιχειρηματικό μοντέλο ανάπτυξης των δύο ενεργειακών πάρκων της στην Ανδαλουσία, τα οποία βρίσκονται στο Palos de la Frontera (Huelva) και στο San Roque (Cádiz), εκτιμώντας ότι οι δύο εν λόγω μονάδες υδρογόνου απαιτούν συνολική επένδυση 3 δισ. ευρώ. Η ανάπτυξη των δύο μονάδων υλοποιείται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Ανδαλουσία, Πράσινη Κοιλιάδα Υδρογόνου» που παρουσίασε η Cepsa τον περασμένο Δεκέμβριο και η οποία θα μπορούσε να αντιπροσωπεύει έως και το ήμισυ του καυσίμου που παράγεται από την Ισπανία έως το 2030. Η Cepsa τονίζει ότι η Ανδαλουσία καταναλώνει ήδη το 40% του υδρογόνου που παράγεται στην Ισπανία και ότι η ανάπτυξη των δύο ενεργειακών πάρκων επιδιώκει να αντικαταστήσει την ρυπογόνο παραγωγή του γκρι υδρογόνου που τροφοδοτεί επί του παρόντος τις μεγάλες βιομηχανίες χάλυβα ή διυλιστήρια, με καθαρό πράσινο υδρογόνο από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Στο εν λόγω πλαίσιο, Όμιλος Cepsa έχει μνημόνιο συνεργασίας με τρεις ολλανδικούς

Επιχειρηματικές Εξελίξεις

κολοσσούς των κλάδων φυσικού αερίου και υδρογόνου και σχετικών ενεργειακών υποδομών αποθήκευσης και μεταφοράς, συγκεκριμένα τις Gasunie, HES International και Vorak από τον Φεβρουάριο τ.ε., με στόχο την επίτευξη εμπορικής συμφωνίας που να επιτρέπει την ανακατεύθυνση της πράσινης αμμωνίας που παράγεται στην Ισπανία σε αγορές τελικών χρηστών που βρίσκονται στην Ολλανδία. Σύμφωνα με το ανακοινωθέν της Cersa, τόσο ο δημόσιος τομέας όσο και οι μεγάλες ισπανικές ενεργειακές εταιρείες έχουν δείξει με σαφήνεια την προτίμησή τους για παραγωγή υδρογόνου από ανανεώσιμες πηγές, ενώ ο Ισπανός Πρωθυπουργός κ. Sánchez, έχει επανειλημμένα επαναλάβει την πρόθεση της Κυβέρνησης να μετατρέψει την Ιβηρική Χερσόνησο στον «μεγαλύτερο προμηθευτή πράσινου υδρογόνου».

Οριστικοποίηση εξαγοράς από την ισπανική Indra Ομίλου παραγωγής συστημάτων διαχείρισης εναέριας κυκλοφορίας στις ΗΠΑ

Ισπανικός Όμιλος Indra, κορυφαίος κλάδου τεχνολογικής μηχανικής στους τομείς της αεροδιαστημικής, της άμυνας και των μεταφορών, επισημοποίησε σε ειδική τελετή την 1η Μαΐου την εξαγορά από τον Ιταλικό Όμιλο Leonardo της θυγατρικής του εταιρείας με έδρα το Κάνσας των ΗΠΑ, Selex, με κύκλο εργασιών της τάξεως των 45 εκατ. ευρώ, η οποία ειδικεύεται στην παραγωγή προϊόντων για συστήματα διαχείρισης εναέριας κυκλοφορίας. Η θυγατρική

της Indra στις ΗΠΑ θα φέρει πλέον την επωνυμία Indra Air Traffic Inc., σηματοδοτώντας την είσοδο του μεγάλου ισπανικού Ομίλου στην αγορά των ΗΠΑ, την μεγαλύτερη παγκοσμίως σε ό,τι αφορά τη διαχείριση της εναέριας κυκλοφορίας, όπου μέχρι σήμερα η ευρωπαϊκή παρουσία περιοριζόταν στον μεγάλο γαλλικό Όμιλο Thales όπως τόνισαν οι εκπρόσωποι της Indra.

Σύμφωνα με πληροφόρηση που δημοσιοποίησε ο Όμιλος Indra, η εξαγορασθείσα επιχείρηση στο Κάνσας σχεδιάζει και παράγει συστήματα βοήθειας αεροπλοΐας, με ιδιαίτερη εξειδίκευση στον τομέα των βοηθημάτων προσγείωσης, καθώς είναι προμηθευτής όχι μόνο της Ομοσπονδιακής Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας (Federal Aviation Administration, FAA), αλλά και της Πολεμικής Αεροπορίας και του Ναυτικού των ΗΠΑ.

Κατά την οπτική του ισπανικού Ομίλου, οι ευκαιρίες μεγέθυνσης και ανάπτυξης που προσφέρει η αμερικανική αγορά είναι τεράστιες, δεδομένου ότι αποτελεί την μεγαλύτερη παγκοσμίως και ευρίσκεται σε διαδικασία εκσυγχρονισμού των αεροδρομίων και των συστημάτων αεροπλοΐας τους. Επισημαίνεται ότι η συμφωνία εξαγοράς της αμερικανικής θυγατρικής του Ιταλικού Ομίλου Leonardo είχε υπογραφεί στις 5/11/2022, ενώ η

Επιχειρηματικές Εξελίξεις

εξαγορά επισημοποιήθηκε στις 27/4/2023, αφού προηγουμένως ελήφθησαν όλες οι απαραίτητες κανονιστικές εγκρίσεις.

Σημειώνεται ότι Όμιλος Indra ήταν ήδη παρών στις ΗΠΑ με τέσσερις θυγατρικές και μια επιχείρηση που εστιάζει κυρίως στη διαχείριση υποδομών μεταφορών και ενεργειακών δικτύων. Οι τέσσερις παλαιότερες θυγατρικές του ισπανικού Ομίλου στη χώρα είχαν κύκλο εργασιών περίπου 60 εκατ. ευρώ και προσωπικό περίπου 140 εργαζόμενους. Με την πρόσφατα ολοκληρωθείσα εξαγορά, ο ενοποιημένος Όμιλος ισπανικών συμφερόντων στις ΗΠΑ θα έχει τζίρο περίπου 100 εκατ. δολ. Και 250 εργαζόμενους στην αγορά των ΗΠΑ, με παρουσία περίπου στο 80% της αμερικανικής αγοράς. Η νέα θυγατρική της Indra στις ΗΠΑ διαθέτει ήδη 100 απασχολούμενους και μία μονάδα παραγωγής στο Overland Park, στη μητροπολιτική περιοχή του Κάνσας, ενώ ο Όμιλος σχεδιάζει να ανακαινίσει τις εγκαταστάσεις και να δημιουργήσει «κέντρο αριστείας» για συστήματα υποβοήθησης της αεροπλοΐας (NAVAIDS), από όπου θα εξυπηρετεί πελάτες στις ΗΠΑ και στον υπόλοιπο κόσμο.

Κοινοπραξία ισπανικών και τουρκικού Ομίλων αναλαμβάνει έργο τερματικού σταθμού επαναεριοποίησης στο Αμβούργο

Όπως ανέφεραν οικονομικά μέσα βασιζόμενα σε σχετικά εταιρικά ανακοινωθέντα, ο γερμανικός Όμιλος Hanseatic Energy Hub που αναπτύσσει

τερματικό σταθμό εισαγωγών υδροποιημένου φυσικού αερίου, «πράσινων» αερίων και υδρογόνου στο Αμβούργο, ανέθεσε πρόσφατα το έργο σχεδιασμού και κατασκευής τερματικού σταθμού επαναεριοποίησης για υδροποιημένα αέρια, μηδενικών εκπομπών ρύπων, σε κοινοπραξία ισπανικών και τουρκικών εταιρειών. Της εν λόγω κοινοπραξίας ηγείται ο ισπανικός πολυεθνικός Όμιλος με ειδίκευση στις μηχανολογικές μελέτες και τις κατασκευές υποδομών για τους κλάδους πετρελαίου και αερίου Técnicas Reunidas, με συμμετοχή του επίσης μεγάλου ισπανικού κατασκευαστικού Ομίλου με έδρα τη Βαρκελώνη FCC και του γερμανικού Ομίλου Entrade GmbH που αποτελεί θυγατρικό πλήρους ιδιοκτησίας της τουρκικής τεχνικής / κατασκευαστικής εταιρείας ENKA.

Η ανάπτυξη των εγκαταστάσεων του σταθμού επαναεριοποίησης εκτιμάται πως θα απαιτήσει επένδυση συνολικού ύψους πλησίον του 1 δισ. ευρώ., το ήμισυ των χρηματοδοτικών κεφαλαίων της οποίας αναμένεται να εισφέρει ο Όμιλος Técnicas Reunidas και το υπόλοιπο οι Όμιλοι FCC και Entrade.

Σύμφωνα με τον ισπανικό οικονομικό Τύπο, η ανάθεση του έργου έγινε με σύμβαση EPC (Engineering, Procurement, Construction), έχοντας ως αντικείμενο την

Επιχειρηματικές Εξελίξεις

δημιουργία νέου τερματικού αποθήκευσης και επαναεριοποίησης υγροποιημένων αερίων στο ποτάμιο λιμάνι Stade, το οποίο ανήκει στη μητροπολιτική περιοχή του Αμβούργου (Γερμανία). Η έκταση στην οποία θα κατασκευαστεί η εγκατάσταση ανήκει στον μεγάλο διεθνή χημικό Όμιλο Dow Chemicals, ο οποίος αναφέρεται πως θα συμμετέχει στο έργο ως ένας από τους αναπτυξιακούς εταίρους. Ο τερματικός σταθμός θα χρησιμοποιεί θερμότητα από βιομηχανικά απόβλητα της Dow Chemicals και ως εκ τούτου θα επαναεριοποιεί τα εισαγόμενα υγροποιημένα αέρια χωρίς πρόσθετες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα.

Ο νέος τερματικός σταθμός θα έχει δυναμικότητα 13,3 δισ. κυβικών μέτρων ετησίως, το δε έργο χωρίζεται σε δύο φάσεις, μία πρώτη τεχνικών μελετών και προκαταρκτικών εργασιών και μία δεύτερη που περιλαμβάνει την κυρίως κατασκευαστική φάση και υπόκειται σε τελική επενδυτική απόφαση της αναθέτουσας γερμανικής εταιρείας που έχει προγραμματιστεί για το καλοκαίρι του 2023.

Διαδικτυακή συνάντηση με την ευρωβουλευτή και Αντιπρόεδρο της Επιτροπής Οικονομικών και Νομισματικών Θεμάτων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κα Porcheva

Την Παρασκευή 28/4, Γραφείο ΟΕΥ Πρεσβείας Μαδρίτης παρακολούθησε διαδικτυακή

συνάντηση που οργάνωσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με φιλοξενούμενη την βουλγαρικής καταγωγής, εκλεγμένη με το ισπανικό πολιτικό κόμμα Ciudadanos, Ευρωβουλευτή κα Ewa Maria Porcheva, μέλος της κοινοβουλευτικής ομάδας «Renew Europe» και Αντιπρόεδρο της Επιτροπής Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, με θέμα την ανταγωνιστικότητα στην Ε.Ε. Στην τοποθέτησή της η ευρωβουλευτής σημείωσε πως η Ε.Ε. αντιμετωπίζει σημαντικότερες προκλήσεις ως προς το επίπεδο ανταγωνιστικότητάς της στη διεθνή αγορά. Ως πρώτη πρόκληση η ευρωβουλευτής επισήμανε τα συγκριτικά χαμηλά επίπεδα επενδύσεων και καινοτομίας κυρίως στον ιδιωτικό τομέα, τα οποία συνέδεσε με την περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοδοτικά κεφάλαια λόγω της μη επαρκούς αξιοποίησης των κεφαλαιαγορών ως μέσων χρηματοδότησης. Σημείωσε σχετικά, πως η χρηματοδότηση βασίζεται κυρίως στις τράπεζες ενώ η αξιοποίηση των αγορών κεφαλαίων είναι σχεδόν ανύπαρκτη στην Ένωση.

Παράλληλα, κα Porcheva επισήμανε ως πρόκληση την εκτόξευση των ενεργειακών τιμών, που έχουν καταγράψει άνοδο κατά 150% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.

Επιπλέον, υπογράμμισε ότι κύριος στόχος για τον περιορισμό του αντικτύπου της τιμής της ενέργειας στην ανταγωνιστικότητα είναι η ενεργειακή αυτονομία της Ε.Ε., η οποία με της σειρά της κατά την ευρωβουλευτή μπορεί να εξασφαλιστεί με την επέκταση της χρήσης της πυρηνικής ενέργειας. Ως πρόσθετες προκλήσεις η κα Porcheva ανέφερε τα υψηλά επίπεδα γραφειοκρατίας τόσο σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο, αλλά και τον πληθωρισμό, υπογραμμίζοντας την ανάγκη μεγαλύτερης ευελιξίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο στην υιοθέτηση μέτρων βοήθειας των κρατών μελών προς αντιμετώπισή του, καθώς και δημιουργίας κοινού αναπτυξιακού Ταμείου. Τέλος ακολούθησε γύρος ερωτήσεων, οι οποίες σχετιζόνταν κυρίως με τα χαμηλά ποσοστά επιχειρηματικότητας και τις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής στην Ευρώπη.

Εκδήλωση για την προβολή του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στην Μαδρίτη

Το πρωινό της 29ης Μαΐου έλαβε χώρα σε κεντρικό ξενοδοχείο της Μαδρίτης εκδήλωση προβολής του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία τέλεσε υπό την αιγίδα της Ελληνικής Πρεσβείας. Η επιτυχημένη εκδήλωση, την ευθύνη άρτιας διοργάνωσης της οποίας είχε ο ελληνικός ταξιδιωτικός Όμιλος Sol De Grecia, ήταν χωρισμένη σε δύο μέρη: το

πρώτο απευθυνόταν σε δημοσιογράφους και εκπροσώπους των ισπανικών ΜΜΕ αλλά και ορισμένων επιχειρηματικών ενώσεων (33 συμμετοχές), το δε δεύτερο απευθύνθηκε σε εκπροσώπους ισπανικών ταξιδιωτικών πρακτόρων καθώς και γραφείων με ιδιαίτερο προσανατολισμό στην Ελλάδα (18 συμμετοχές). Στην εκδήλωση παρέστησαν και προέβησαν σε εξαιρετικές παρουσιάσεις της Κεντρικής Μακεδονίας αλλά και της Χαλκιδικής ως εξεχόντων τουριστικών προορισμών ο υπεύθυνος του Τμήματος Τουριστικού Σχεδιασμού και Συντονισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας κ. Λ. Τσιαντής και ο Γενικός Διευθυντής του Οργανισμού Τουριστικής Προβολής Χαλκιδικής κ. Γ. Μπρουτζάς. Επίσης στην εκδήλωση παρέστη η υπεύθυνη Γραφείου Τουρισμού της Περιφερειακής Ενότητας Κιλκίς κα Μ. Σκουλαρικά.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό του Έλληνα Πρέσβευς κ. Ηλ. Φωτόπουλου, που ακολουθήθηκε από σύντομη και περιεκτική παρουσίαση των κυρίων παραγόντων που καθορίζουν την ελκυστικότητα της Ελλάδας αλλά και ειδικότερα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ως κορυφαίων τουριστικών προορισμών διεθνούς εμβέλειας, από την Διευθύντρια του Γραφείου ΕΟΤ Μαδρίτης κα Κ. Κουρούσια. Παρουσιάσεις πραγματοποίησαν επίσης, μετά τις παρουσιάσεις των υπευθύνων της Περιφέρειας, ο κ. Ν. Γκολφινόπουλος, Senior

Project Specialist στον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού και η κα Noelia Dominguez, Country Manager Sales του ελληνικού Ομίλου κρουαζιέρας Celestyal Cruises, ο οποίος έχει ξεκινήσει να δραστηριοποιείται αρκετά επιτυχώς στην ισπανική αγορά και αποτέλεσε έναν εκ των χορηγών επικοινωνίας της εκδήλωσης, μαζί με την Aegean, την Avance Car Rental και το ξενοδοχείο ONOMA της Θεσσαλονίκης.

Επισημαίνεται επίσης η παρουσία στην εκδήλωση του Προέδρου και του Αντιπροέδρου του Ισπανο Ελληνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, κ.κ. Α. Παππά και J. Beltrán αντίστοιχα. Κατά τις συζητήσεις που είχε ο Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ με τους υπευθύνους από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αλλά και ταξιδιωτικών γραφείων που παρέστησαν στη εκδήλωση, η επιτυχής χθεσινή εκδήλωση θα πρέπει να τύχει ανάλογης συνέχειας με διαρκή επικοινωνία και ενδεχομένως με διοργάνωση νέων δράσεων για την προβολή στην Ισπανία του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας ή και άλλων ελληνικών προορισμών στο εγγύς μέλλον.

Ενίσχυση επενδυτικής συνεργασίας ενεργειακού Ομίλου Iberdrola με νορβηγικό επενδυτικό Ταμείο Norges

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, η επενδυτική συμμαχία που έχουν σχηματίσει ο μεγάλος ισπανικός ενεργειακός Όμιλος Iberdrola και το νορβηγικό κρατικό επενδυτικό Ταμείο Norges Bank Investment Management (Norges) στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) ευρίσκεται σε διαδικασία ενδυνάμωσης. Πιο συγκεκριμένα, η Iberdrola φέρεται να ολοκληρώνει την επέκταση συμφωνίας που υπεγράφη τον περασμένο Ιανουάριο και αφορούσε την πώληση του 49% του χαρτοφυλακίου της ενεργειακών projects παραγωγικής ισχύος άνω των 1.265 «πράσινων» MW έναντι 600 εκατ. ευρώ, εκχωρώντας στο νορβηγικό επενδυτικό Ταμείο, υπό ανάλογους όρους, πρόσθετη παραγωγική ισχύ της τάξεως των 500 MW, ανεβάζοντας το κοινό χαρτοφυλάκιο έργων ΑΠΕ των δύο Ομίλων σε πλησίον των 1.800 MW, αξίας περίπου 1,8 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η Iberdrola πρόκειται να μεταφέρει στο επενδυτικό Ταμείο Norges το 49% των projects ισχύος 500 MW τα οποία ευρίσκονται στην Ισπανία και την Πορτογαλία, ενώ η συμφωνία αποτιμά το νέο εν λόγω ενεργειακό χαρτοφυλάκιο στα 500 εκατ. ευρώ, το ήμισυ των οποίων θα συνεισφέρει η νορβηγική πλευρά.

Συνολικά, λαμβανομένης υπόψη της νέας συμφωνίας, το νορβηγικό επενδυτικό Ταμείο θα έχει επενδύσει κεφάλαια συνολικού ύψους 850 εκατ. ευρώ στη συνεργασία του με τον Όμιλο Iberdrola.

Επισημαίνεται ότι το επενδυτικό Ταμείο Norges συνιστά και μέτοχο της Iberdrola με μερίδιο 3,11% του μετοχικού κεφαλαίου του ισπανικού Ομίλου, ενώ κοινό στόχο των δύο Ομίλων αποτελεί η συνέχιση της προσθήκης παραγωγικής ισχύος και η επενδυτική ανάπτυξη σε πρόσθετες χώρες. Στο πλαίσιο της συνεργασίας με το επενδυτικό Ταμείο Norges, η οποία εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική της Iberdrola να επιτρέπει συμμετοχή σε εμβληματικά επενδυτικά έργα σε μειοψηφικούς εταίρους, Όμιλος Iberdrola ελέγχει και διαχειρίζεται τις εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, παρέχοντας υπηρεσίες λειτουργίας και συντήρησης, καθώς και άλλες εταιρικές υπηρεσίες, ενώ το Ταμείο Norges παρέχει χρηματοδοτικά κεφάλαια για τη στήριξη φιλόδοξων projects ανάπτυξης στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Από το συνολικό δυναμικό παραγωγικής ισχύος του έως σήμερα κοινού χαρτοφυλακίου των δύο Ομίλων, οι ίδιες οικονομικές πηγές αναφέρουν ότι μερίδιο 20% αφορά αιολικά και μερίδιο 80% φωτοβολταϊκά έργα, άλλα σε λειτουργία και άλλα υπό ανάπτυξη, στις περιοχές Castilla La Mancha, Aragón, Ανδαλουσία, Εστρεμαδούρα, Castilla και León, Μαδρίτη και Μούρθια. Σύμφωνα με τα στοιχεία του κλαδικού Τύπου, στην Ισπανία η Iberdrola έχει εγκαταστήσει συνολική παραγωγική ισχύ ΑΠΕ της τάξεως των

19.500 MW με στόχο την κατασκευή επιπλέον 4.100 MW πριν από το 2025, ενώ το πλαίσιο συνεργασίας με το επενδυτικό Ταμείο Norges εκτιμάται ως γιγάντιο βήμα για την Iberdrola προς την κατεύθυνση της εκπλήρωσης του στρατηγικού της σχεδίου με χρονικό ορίζοντα το 2025, που περιλαμβάνει συνολικές επενδύσεις της τάξεως των 47 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 17 δισ. αφορούν επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-madrid@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.